



强能力 锻作风 优服务 促发展
建设高质量美好教育

栏目记者周娟

编者按：能力作风建设关键在行动。郑州市教育局以提升教育公共服务能力、高质量建设郑州“美好教育”为目标，统筹谋划，突出重点，立足实践，精准发力，推进“能力作风建设年”活动不断走深走实。《郑州教育》特别推出“能力作风建设年”专题报道，展现郑州教育人站在新的历史起点、一步一个脚印前行的奋进姿态。

美是时代的召唤，向美而行，不是为了少数人掌握“一技之长”，而是为了让所有学子在自然之美、文化之美、生命之美中丰富思想、塑造品格、汲取力量，矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。教育部2022年工作要点中明确指出，要完善大中小学相衔接的美育课程体系，强化美育教师队伍建设，开展美育浸润行动计划，建设一批美育名师工作室。举办全国第七届中小学生艺术展演，启动大中小学艺术展演改革，推进中考美育改革试点。下个月，全国第七届中小学生艺术展演将在我市举行。在我市，教育系统坚持立德树人，遵循美育特点，让孩子的眼睛因为发现美而闪亮，让孩子的人生因为有“美的心灵”而饱满，让孩子在领略中华优秀传统文化之美中筑牢文化自信。郑州教育人立志在春风化雨、润物无声的美育事业中，让学子涵养品格、完善人格、塑造心灵，最终实现“弘扬中华美育精神，让祖国青年一代身心都健康成长”。

树立美育特色 打造美育品牌

郑州教育向美而行



二七区兴华街第二小学棉花艺术展



郑州市第十八中学学生学习剪纸艺术

郑州市第十一中学 “阳光体育”点亮校园

在常态化疫情防控背景下，郑州市第十一中学师生减少了外出。为缓解师生的心理焦虑，强健体魄，学校组织开展了“阳光体育”系列活动，让同学们课余生活丰富多彩。

“阳光体育”系列活动启动以来，组织了“凝心聚力”拔河比赛活动、“绳彩飞扬”跳大绳活动、“篮不住精彩”篮球赛、“旱地龙舟”接力跑活动等形式多样的体育活动，同学们利用周末，换上运动服，走出宿舍，奔向活动场地，以矫捷的身手挥洒青春的风采，以良好风貌书写生活的快乐。同学们表示：“越是特殊时期，越要保持强健的体魄、积极的心态。虽然大家在学校不能外出，但是学校的各种活动也让我们的课余生活充实愉快。”

运动锻炼身体、收获快乐。“阳光体育”系列活动让同学们增强了凝聚力、提高了学习效率、提升了生活质量，促进了学生全面发展，让运动的快乐充满校园。

镜头聚焦

郑州市第十二中学 筑牢疫情防控屏障

疫情就是命令，防控就是责任。郑州市第十二中学党委积极响应郑州市委组织部倡议，要求全体党员干部把疫情防控工作作为能力作风建设的重大任务、重大考验，压实疫情防控主体责任。连日来，全校党员闻令而动、听令而行，扛起责任、当好先锋，用责任和担当筑牢疫情防控屏障。

学校党员干部坚持日例会制度，每日以问题为导向，结合各个点位巡查情况，研究整改措施，建立问题台账，坚决打赢疫情防控阻击战。学校校长孟天义、党委书记陈立新带领班子成员一天三巡视，织密织牢疫情防控安全网，同时，充分利用干部日例会、部门周会等形式传播党的声音，营造良好环境。学校坚持“点穴式”督导，在“精”“实”“准”上下功夫，力求工作实效。结合实际，学校将晨会与疫情防控日例会结合，研判突发情况，提出相应措施，形成相关决议，强化应急处置。学校党委还号召党员教师开展帮扶学生谈心谈话活动，要求党员教师关注学生心理动态，及时为心理压力、学习、生活有困难的学生进行点对点、面对面的谈心活动。

郑州市第十九高级中学 开展班级安全委员培训会

为确保学校安全工作顺利扎实开展，近日，郑州市第十九高级中学开展班级安全委员培训会。

培训会中，学校政教处副主任程宝义从“为什么要讲安全”“安全形势怎么样”“为什么要设立班级安全委员”以及“如何当好班级安全委员”等问题出发，深入浅出地阐明了安全委员的职责和作用，指出安全委员的工作对于构建文明和谐平安校园的重要意义，并从防疫安全、交通安全、消防安全、网络安全、预防校园欺凌、预防电信诈骗、预防高空坠物、预防溺水事故和预防盗窃等方面进行了知识培训，要求各班级安全委员协助班主任做好安全教育和防范工作，要细心、要善于沟通、要敢于担当、要热心服务。

通过本次培训，各班级安全委员明确了工作职责，强化了安全意识，掌握了安全技能。安全委员纷纷表示，将持续传播安全知识、推广安全技能，营造安全氛围，引导学生人人讲安全、人人学安全、人人懂安全，共建平安校园。

B 以美启智 激发内在潜能



郑东新区昆丽河小学舞蹈社团日常练习

美育是学生实现全面发展与多样化成长的需要，我市众多学校以特色课程为引，不断激发学生的审美力、创造力，让学生在科学、人文与艺术的融合中启迪智慧。

金水区艺术小学从细节着手，构建了包括艺术美育课程、学科美育课程、综合美育课程、潜在美育课程在内的大美育课程体系。学校实施的美育课程将审美情趣与道德

情愫有机结合起来，通过形式多样、丰富多彩的美育课程与活动，从细微处培养学生的“知”“情”“意”“行”，引导学生在生活中建立“真善美”的人生观、价值观，让学生在寻找美、追求美、创造美的过程中，修养、审美、品行、素质得以不断提高，成为形象美、学习美、行为美、心灵美、艺术美的少年。在该校，长期的教学实践表明，艺术美育课程不仅有利于学生

的技能学习、艺术养成，对于其他领域的学习和人生的长远发展，也有着显著的促进作用。

近日，郑州市第五初级中学开展的美育学科课程展示活动，为校园增添了一抹亮丽。该校在落实好国家课程的基础上，开发拓展了多项美育特色课程，涵盖国画、风景速写、藏书票、纹样设计和手工书设计等五个方面，充分发挥了课程育人功能，满足了学生多样化的课程选择需求，丰富了学校课程内涵。同时，学校还组建了内容丰富、形式新颖、吸引力强的美术社团，让学生在活动中培养兴趣、陶冶情操、锻炼能力、提高自信，收获满满的幸福感。在该校，“五育融合”的育人体系，以美启智，促进学生全面而个性的成长。

美育，为学生成长提供了最适合的土壤，帮助学生共性与个性得到最好的发挥，激活了他们的内在潜能。

郑州市教育局主办的郑州市第八届教育艺术节现场展演活动上，郑州市百余所中小学以云端直播、虚拟舞台的方式，带来了一场艺术盛宴。此次展演共分为艺术表演类、艺术作品类、学生艺术实践工作坊和中小学美育改革创新优秀案例四大类。活动中，书画摄影、版画、皮影戏、剪纸、陶瓷艺术、面塑绢人、掐丝珐琅、舞蹈、合唱、器乐、戏剧与朗诵等优秀作品让人目不暇接，这正是郑州美育工作“以美育人、以美化人、以美培元”育人理念的最生动体现。

C 以美育美 塑造时代新人

在我市，早已将美育融入落实立德树人根本任务全过程，向美而行、以美育人，不断探索并建立培育美的素养、滋养美的心灵、涵养美的品味的美育途径，努力培养大批德智体美劳全面发展的时代新人。

这正是我市美育教育常态化的一个缩影。美育早已渗透日常教育的方方面面，众多学校都构建了完整的美育体系，充分发挥着美育的独特作用。

北京冬奥会牵动着每一个中国人的心，人人都是东道主，个个支持冬奥会。冬奥会举办前夕，我市学子制作的3500多件纯手工作品，展示着传统文化之美，诠释了他们对传统文化和奥林匹克精神的继承与表达，也让更多的人看到郑州基础教育美育成果。

全国第七届中小学生艺术展演即将在我市举行。据悉，中小学生艺术展演活动是唯一一项由教育部主办、面向全国中小学生的普及性艺术展演，活动自2003年启动，每三年一届。本届主题为“阳光下成长”，展演活动的项目分为艺术表演类、学生艺术实践工作坊、艺术作品类、中小学美育改革创新优秀案例四大类，届时，将全面展现新时代青少年学生热爱中国共产党、热爱祖国、热爱人民，树立远大志向、培育美好心灵，勤学上进、志存高远、奋发成长的昂扬风采。



金水区黄河路第二小学学生用画笔描绘春天



郑州十九中空合唱团新年演唱会